

# 立德树人 求实创新 质量兴校

## ——益阳市第十五中学打造优质教育新名片侧记

本报记者 谢扬烁 通讯员 文跃先 叶建波



在人文荟萃的湘北平原,在蜿蜒动人的资水河畔,闪耀着一颗璀璨的教育明珠——益阳市第十五中学。这里书香满园,这里绿茵遍地,这里是雏鹰展翅的高地。

益阳市第十五中学创办于1956年,位于益阳市赫山区兰溪古镇,系公办普通高级中学。校园绿草如茵,树木葱茏。1996年,学校被评为省级“园林式学校”,2009年,被授予“市级示范性普通高级中学”。学校现有高中教学班30个,教职工109人,在校学生1500余人。

近年来,学校全面贯彻党的教育方针,坚持“让每一位学生全面主动发展、为每一位学生终身幸福奠基”,倡导“因人因需施教、分类分层教学”的办学理念,营造“立志拼搏、创新卓越”的学风,以“树科学素养,塑人文精神,具担当意识”为办学宗旨,以德育为本,师资发展为先导,全面提高学生的素质,为他们终身发展和幸福奠定各种能力和基础,从而实现学校特色内涵式发展。

### A 师资引领,推动学校教育质量显著提高

“班集体是学校的支柱,班主任是教育的先锋”,学校校长吴军特别注重班主任队伍的建设,他告诉记者,学校通过多种行之有效的培训,已经拥有了-支甘于奉献的高素质班主任队伍。

为了推动班主任成长,学校开办了班主任论坛,班主任交流经验,校长点评班主任工作,班主任成长步入“加速”轨道。

“我认为,班级管理应该是一个循序渐进的过程……”在班主任论坛中,各位班主任老师积极发言。教师徐伯雄就班级管理、学风建设、如何做好学生的思想工作等方面作了精彩的发言,得到了在座班主任们的一致认可;教师汤进道出了言传身教的重要性,并用自己的带班实例分享了如何做好学生的养成教育……在多位老师的交流研讨中,学校师资水平正不断提高。

“此次活动一方面是以历次德育工作会提出的问题为导向,总结班级管理

的经验和得失;另一方面提出、探讨、整合有助于提升教学质量及管理水平的措施与建议。”吴军告诉记者,班主任论坛是学校促进教师成长多种方式之一,而班主任论坛给老师们搭建了一个互相学习、互相交流的平台,大家在一起探索班级管理工作的新方法,取长补短,切实解决班级管理工作中存在的问题,提高教育学生和管理班级的能力。

专业成长是教育的永恒话题。为了给教师提供快速成长的平台,学校坚持“青蓝工程”的教师培养机制,助力年轻教师更好更快成长。

张元是2019年学校新进的化学教师,她的“师傅”樊新剑十分珍惜这样的师徒关系。

“刚到学校带班时,我压力很大,担心课上不好,所以只要自己没课,就会去师傅樊新剑老师的班级,坐在最后一排听他上课,备课时遇到疑问,师傅也总会帮我分析解答。”对于师傅樊新剑



学生们展示风采

对自己不厌其烦的帮助,张元十分感激。

张元会利用起一切课余时间尽可能地打磨课件,做到每个细节都万无一失。哪怕是一堂常规课程,她都会备课到深夜。“最晚的一次备课到了凌晨4点,我不想让同学们上一堂索然无味的课。”张元说。

5年来,该校落实“青蓝工程”青年教师培养计划,致力于打造吃苦耐劳、敢打敢拼的教师队伍。学校教师素质得到全面提升,不少新进教师已经承担起了毕业班的教学任务。



运动会上,学生们奋斗拼搏

到全面发展,取得了令人瞩目的成绩。

在今年的高考中,来自益阳市第十五中学的学生朱之谦取得了益阳市非省级示范性高中的最高分628分的好成绩。

不仅如此,该校倡导的全面发展教育更是让原本品行、成绩一般的学生也得到了质的改变。3年前,学生周家玺在入学时中考成绩只有250多分,成绩不太理想,再加上性格内向,周家玺对学习没有兴趣,而在学校全面发展育人的影响下,周家玺的改变被老师与家长看在眼里。在今年的高考中,周家玺考了540分,超过本科线106分。

因育人成效明显,近年来,学校先后荣获益阳市“基础教育质量进步奖”、益阳市“中小学安全文明校园”、赫山区学校工作目标管理考评“先进单位”等荣誉。而师资队伍建设也初具成效,学校历史学科在2020年荣获普通高中学业水平考试合格率优秀学科组,学校教师高薇在“全国第二届教育生涯规划教育学术年会”优质课评选活动中荣获一等奖。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。站在新的起点,承载新的希望,驾驭新的机遇,益阳市第十五中学在校长吴军的带领下,将以更开放的视野审视教育,以更大的勇气推进改革,以更扎实的工作迎接挑战,同心同德,群策群力,向打造品牌学校的目标阔步前进,在全面发展育人的教育征途上迈出更加坚实的步伐!

### B “德育+文化”,促进学生个性自由健康发展

“我们班的‘学雷锋’黑板报又上新了!”“快看,操场上的学雷锋标语是我们班写的!”

今年3月,学校团委在校内深入开展学雷锋活动,学生们积极参与,勇于奉献;在校外则组织“献爱心、讲环保、学雷锋”活动,这些活动曾受到了益阳市义工联的高度赞扬。

实际上,这正是学校着力打造“滋兰”文化品牌,倾心培养品德高尚的有用人才的写照。而校园文化的创建,也正是围绕“滋兰树蕙”这个中心词来展开。

校门两边的围墙,被打造成了两道文化艺术墙,古训、立德故事、文明礼仪守则,应有尽有;教学楼前,屹立着图文并茂的宣传橱窗,各种方针、政策、学校活动方案,陈列其中;教室内外,富有哲理的名人名言,励志标语,大方而醒目。校园的每个角落都充满着人文气

息,承载着育人的功能,成了学校一道亮丽的教育风景线。

求学先立德,行事先做人。为了提升学生和教师的生命价值,彰显办学特色,学校积极探索特色学校创建规律,结合全封闭寄宿制特点,整体规划了以“立德”为基础,“树人”为目标的学校文化体系,打造了“立德树人”文化主题。

学校的德育工作以学生的实际情况为出发点,每年按月份都有固定的活动安排,被称为“每月一主题”。

“每月一主题”活动包括“一月谈安全”“二月文明过新年”“三月学雷锋”“四月诵经典、祭英烈”“五月成人礼”“六月讲诚信”“七月八月社会实践活动”“九月唱经典革命歌曲”“十月庆国庆”“十一月艺术节”“十二月庆元旦”等活动。

此外,学校还高度重视学生的安全

法制和感恩教育。每年的六月份和十二月份,学校都要举行专门的安全法制讲座,进行各种形式的安全疏散演练,使学生能用法律知识来武装自己,保护自身安全,规范自己的言行。

“一花独放不是春,百花齐放春满园”,各种活动的开展,丰富了学生的校园生活,全方位地调动了学生的积极性,让每一位学生得到了全面发展,实现了学校“立德、树人”的目标,2016年、2018年、2019年,学校均被赫山区教育局评为“德育工作先进单位”;2019年,学校被评为益阳市“安全文明校园”、益阳市“文明校园”。而在今年,学校根据《赫山区教育系统“一镇三优、一校一品”建设实施方案》精神,制订了以德育为主,“滋兰”文化为主题的“一校一品”创建实施方案,目前学校正大力推进“滋兰”文化建设。



学生们迎接成人礼

C 立德树人,打造全面发展育人新通道